
 المحاضرة الرابعة: التوزیع فوق الهندسي

 تمهید:

هذا النوع من التجارب مبني ففوق الهندسي من التجارب المتكررة غیر المستقلة،  تعد تجارب التوزیع
أي أن  ل الحصول على صفة معینة غیر ثابت؛على أساس مفهوم السحب بدون إرجاع، مما یجعل احتما

وتوزیع ذي الحدین التي یكون فیها ي الاحتمال یتغیر من محاولة إلى أخرى، على عكس تجارب توزیع برنول
 الاحتمال ثابت من محاولة إلى أخرى كونهما من التجارب المستقلة، وإن السحب بموجبهما یتم بالإرجاع.

لنوع معین من  (𝑁𝑁1 )، فیهمن العناصر )Nفعلى سبیل المثال، لو كان لدینا مجتمع یحتوي على (
𝑁𝑁) العناصر نسمیها (نجاحا)، أما المتبقي منه هو −𝑁𝑁1) لنوع آخر من العناصر نسمیها (فشلا)، وتم

) منه بدون إرجاع، فإن عدد حالات النجاح التي یمكن الحصول علیها هي nاختیار عینة عشوائیة بحجم (
(𝑁𝑁1) وإن عدد حالات الفشل هي ،(𝑁𝑁 −𝑁𝑁1). 

 التجربة فوق الهندسیة:أمثلة عن 
سیدات اختیرت عشوائیا عینة مكونة من  8و رجلا 12منهم  اشخص 20مجموعة مكونة من  ول:المثال الأ 

 لجنة.أفراد لتكوین  5
 هندسیة لتوفر الشروط التالیة: فوق هذه التجربة هي تجربة 

 اللاحقة لها).ت السابقة أو لاتؤثر وتتأثر بنتائج المحاو نتیجة كل محاولة ( مستقلةغیر محولات متكررة و  -
 للتجربة نتیجتین هما النجاح أو الفشل. -
 من محاولة لأخرى.غیر ثابت النجاح احتمال  -

أجهزة عشوائیا  4أجهزة بها عطب، فإذا تم اختیار  4جهازا من بینها  11طلبیة مكونة من المثال الثاني: 
 هندسیة لتوفر الشروط التالیة: فوق هذه التجربة هي تجربة ف من طرف زبون لفحصها

 .مستقلةغیر محولات متكررة و  -
 للتجربة نتیجتین هما النجاح أو الفشل. -
 من محاولة لأخرى.النجاح غیر ثابت احتمال  -
 . دالة الكثافة الاحتمالیة:1

 الهندسي وفق الصیغة الریاضیة التالیة:فوق تعرف دالة الكثافة الاحتمالیة للتوزیع 
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 حیث:

N.عدد عناصر المجتمع : 

N1.عدد عناصر المجتمع التي تحقق الخاصیة المرغوبة : 

n.حجم العینة؛ أي عدد العناصر المسحوبة دون ارجاع : 

دالة كثافة احتمالیة كما هو مبین من خلال         الهندسي هيفوق ویمكن التأكد من أن دالة الاحتمالیة للتوزیع 

 ما یلي:
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 . الممیزات العددیة:2

 توضیح الممیزات العددیة للتوزیع الهندسي من خلال مایلي: یمكن

 التوقع الریاضي: .1.2

 یمكن ایجاد التوقع الریاضي كما هو مبین من خلال ما یلي:
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 . التباین:2.2

 یعرف التباین وفق الصیغة الریاضیة التالیة:
𝑉𝑉(𝑋𝑋) = 𝐸𝐸(𝑋𝑋2) − [𝐸𝐸(𝑋𝑋)]2 
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  مثال:

 طلبة ذكور والباقي طالبات، أرادت الإدارة تكوین عینة  8طالبا من الجنسین ذكور وإناث منهم  20قسم به 



في  طلبة مكونة بذلك لجنة لتمثیل هذا القسم، فإذا كان المتغیر العشوائي یمثل عدد الطلبة الذكور 3من 

 :هذه اللجنة

 أوجد دالة التوزیع الخاصة بهذا المتغیر.  -
 أوجد احتمال أن یكون في اللجنة طالبین من جنس ذكر. -

 


